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tclicsarnokot alapította, a vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter által kiadott szervezeti szabály-
zat azt az intézkedést tartalmazta, bogy az em-
lékcsarnok intéző bizottságába a Ferencz József-
tadományegyetcm mindenkor egy tagot delegáljon. 
Ennek a jognak és megbizatasnak természetesen 
át kell szállani a Ilortby Miklós-egyetemre, át-
ruházásnak a fonnák teljes betartása mellett kell 
megtörténni. 

Csak néhány példát soroltam fel, amelyek azt 
mutatják, hogy milyen sokfelé szétágazó szem-
pontokra, kulturális, törvényes és jogi kapcso-
latokra kell tekintettel lenni a két egyetem szét-
választása alkalmával. Mindenesetre helyes, ha 
a Ferencz József-tudományegyetem keretével 
együtt a szegedi egyetem professzorainak egy 
része visszamegy Kolozsvárra, hogy a kolozsvá-
ri egyetem történetének folytonosságát, amelyet 
a román impérium megszakított, személyileg is 
kifejezésre juttassa. Éppen olyan fontos azonbaoaz 
ts, hogy a professzoroknak másik része Szegeden 
maradjon, hogy fenntartsa azokat a tradíciókat, 
amelyek két évtized alatt már a szegedi egye-
temmel kapcsolatban kifejlődtek. De mert lesz-
nek nemcsak szegcdi, hanem budapesti, debrece-
ni és pécsi egyetemi tanárok is, akik Kolozsvár-
ra törekszenek és mert a magyar egyetemek át-
szervezésével kapcsolatban valóságos tanárván-
dorlás fog bekövetkezni, nagyon gondosan kell 
figyelni arra, hogy elhamarkodott intézkedések 
ne bolygassák meg az okltatás folytonosságát. 
Inkább a kettősséget kell akár egy egész eszten-
dőn keresztül fenntartani és szétválasztást csak 
fokozatosan végrehujtani, nehogy az intézkedé-
seknek az oktatás és a tudomány szenvedje meg 
Et kárát. 

.Végezetül megint csak arra a szegedi szempont-
ra kell rámutatni, amely önként felmerül, vala-
hányszor azokra a nagy áldozatokra gondolunk, 
amelyeket Szeged hozott az egyetemének érdeké-
ben. Sopron mellett Szeged volt az országnak az a 
városa, amelyet a trianoni határmegállapitás a 
legerősebben sújtott. Dél felé Szeged elveszítette 
vonzási területeit, elveszitetto azokat a városokat 
cs községeket, amelyek ipurát és kereskedelmét 
alimentáltúk. Azok, akik vissza tudnak emiékezni 
a világháború előtti Szegedre, igazolhalják, hogy 
ennek a városnak a forgalma összezsugorodott és 
életének lüktetése lassúbbá vált. Gazdasági szem-
pontból az egyetem, a teljes egyetem, amelyet ma-
ga a város segítőit létrehozni, részleges kárpótlás 
i»z elszenvedett veszteségekért. Az a Szeged, ame-
lyet ünnepi beszédekben a nemzeti megújhodás vá-
rosának szoktak emlegetni és az a Szeged, amely 
gazdasági és kulturális téren busz esztendőn ke-
resztül heroikus küzdelmet folytatott Trianon el-
len, nem nélkülözheti az egyetemet, az egyetem 
jogi karának tizenkét professzorát. 500—600 hall-
gatóját és mindazt, amit ez a fakultás a hozzákap-
csolódó intézményekkel és szervezetekkel együtt 
jelent. És ha a város a kormányzóról elnevezendő 
uj egyetemének a jegyében hajlandó vállalni azt 
a hozzájárulást, amely lehetővé teszi a jogi kar 
fenntartását, akkor kórheti és várhatja a kormány-
zat tényezőitől és az országgyűléstől, hogy törek-
vései meghallgatásra találjanak. 

Párisi Nagy áruház Rt. 
Szened (Csekonics és Kiss-utca sarok> 

ÉLELMISZEREK: 
Sütőpor 3 levél —.24 
Tortavirág 6 darab -.24 
Nápolyi 10 deka —.24 
Mézes csók 10 deka —.24 
Staniolos nápolyi 12 darab — .24 
Cuba dessert töltött 12 darab —24 
Likőr, vagy rum essencia 1 üveg — 26 
Tulipán drazsé 10 deka —.26 
Kamilla tea 1 csomag 25 deka —.25 
Hársfaira 1 csomag 2 deka ,-.18 
Glória cukrozott kávóDótló 1 levél cca 

5 deka —.14 
Susogó cukorka 10 deka 82 
Mazsolás drazsé 10 deka —,32 
Mustár 40 deka (üvegbetét —.20) - 6 8 
Gyöngyvirág kávépótló negyed kg —.49 
Gyöngyvirág kávépótló tel kg —.98 
Sima teakeksz fél kg - 7 9 
•Vendégvárói keksz fél kg — 99 
Májpástétom 1 doboz -28 
Mogyorós tekercs 10 deka —.SS 

Maláta kávé 1 kg -62 

Mazsola fél kg — 73 

Mexőgaxdasági irányú iskolát 
állítanak fel Nagyváradon 

Visszaállítják a premontreiek ősi gimnáziumát re Hóman Bállnl 
kultuszminiszter nyilatkozata 

Nagyvárad, szeptember 17. Hóman Bálint 

vallás- és közoktatásügyi miniszter kedden dél-

előtt fél 12 órakor kíséretével Kolozsvárról 

gépkocsin Nagyváradra érkezett, a katonai pa-

rancsnokság helyiségében fogadta az egyházak 

és hatóságok képviselőit és velük megbeszélést 

folytatott. A megbeszélés után a miniszter a 

MTI munkatársának a következőket mondotta: 

— Mindenesetre igyekezni fogok a nagyvá-

radi iskolai hálózat átvétele alkalmából azokat 

a gyakorlati irányú gazdasági igényeket kielé-

gíteni. amelyek egy ilyen régi és nagy gazda-

sági központban fennállanak. Az eddigi gazda-
sági irányú iskolák kivétel nélkül fennmarad-
nak, Befejezzük az ú j iparostanonciskola épít-

kezését és berendezését és a pénzügyi lehetősé-

gekhez képest gondoskodni kívánunk valami-
lyen mezőgazdasági irányú iskoláról- Ezért 

hangoztatom ennek az iskolatípusnak fejleszté-

sét, mert Nagyvárad a visszacsatolással ismét 

vonzókörébe vonta azokat a nagy magyar terü-

leteket, amelyeknek korábban mindig gazda? 

sági központja volt. 

— Az elméleti középiskolai oktatás terén a 

premontrei rend ősi gimnáziumának helyreállí-
tását tervezem — mondotta Hóman Bálint kul-

tuszminiszter —, anélkül, hogy a rendnek az 

elnyomatás éveiben itt kifejtett kiváló pastQ-

ratiós működésén csorba esnék. 

— A visszatérő területen élő román lakos-

ság gyermekeinek a magyar állam módot fog 

adui arra, hogy román tannyelvű állami nép-

iskolákban, illetőleg népiskolai tagozatokban 

folytathassák tanulmányaikat. Do természetes, 

hogy ezekben az iskolákban kötelező lesz a ma-
gyar államnyelv oktatása is. A magyar állam 

nemzetiségi kérdésekben nem a megtorlás, ha-

nem a megértés álláspontjára helyezkedett és 

ezért művelődéspolitikai téren is igyekezni 

fogunk előmozdítani, hogy biztosítsuk a nem 

magyar anyanyelvű polgároknak a velünk ya-

ló békés együttélést. 

namispenz verdét rendezett be 
házánali padlásán egy vándorbádogos 
A pénzhamisítót egyévi börtönre, cinhostársoil háromhönapt 

fogházbüntetésre iteiteh 

(A Délmagyarország munkatársától) Junius 
első napjaiban Békésen sok hamispénz került for-
galomba. A békési csendőrségen piaci árusok és 
kereskedők számos hamis 1 pengőst, meg 50 fil-
lérest szolgáltattak be. A megindult csendőri 
nyomozás megállapította, hogy a hamis 1 pengő-
söket és 50 filléreseket B u d a i Mátyásné napszá-
mosasszony hozza forgalomba. A csendőrök ház-
kutatást tartottak Budainé lakásán. A házkutatás 
meglepő eredménnyel járt. A padláson 

jól berendezett hamispénzverdét fo. 
deztek feL 

Egy ládában elrejtve megtalálták a pénzgyártás-
hoz szükséges gipszet, cinket és ezüstport. A 
csendőrök ezután Budainé vallomásából megtud-
ták, hogy a hamispénzeket vadházastársa, Vágási 
Péter többszörösen büntetett előéletű vándorbádo-
gos gyártotta. Vágási a csendőrök elől megszö-
kött Békésről, junius 22-én azonban Budapesten 
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Természetes módon került arzén 
az átokházi kul vizébe 

Talajvizsgálat indul a mérgezett Kut 
gazdájának tanyáján 

(A Délmagyarország munkatársától) A sze-

gedi rendőrség bűnügyi osztálya kedden tele-

fon útján érintkezésbe lépett a tisztifőorvosi 

hivatallal és kérte Németh Vendel Átokháza 

1126. szám alatti gazdálkodó kútjának azonnali 

lezárását. A rendőrségnek a tisztifőorvosi hi-

vatalhoz intézett kérését érdekes körülmények 

előzték meg. Amint a Démagyarország meg-

írta, Németh Vendel átokházi gazdálkodó nem-

régiben gyomorbántalmakkal felvételre jelent-

kezett a belgyógyászati klinikán. Az orvosok 

kérdéseire elmordotta, hogy közel öt éve súlyos 
gyomorgörcsök kínozzák. A vizsgálat során 

kiderült, hogy a gazdálkodó előrehaladott ar-
zénmérgezésben szenved- Orvosi bizottság szál-

lott ki Németh Vendel tanyájára az érdekes 

arzénmérgezéses eset felderítésére. A vizsgálat 

feltűnő eredménnyel végződött Megállapítot-

ták. hogy a Németh-tanya kútjának viste lite-
renként 2 miligram arzént tartalmaz. A vizs-

gálat eredményét közölték a rendőrséggel, 

amely nyomban megindította a széleskörű nvo-

az ellene kiadott nyomozólevél alapján felismer? 
ték és elfogták. Vágási ellen az ügyészség pénz-
hamisítás büntette miatt, B u d a i Mátyásné és 
Botos Rozália ellen pedig hamispénz forgalomba-
hozatala miatt adott ki vádiratot az ügyészség. 

Az ügyet szerdán tárgyalta a szegedi törvény-
szék Bókay-tanácsa. Vágási Pétert a tárgyalás* 
ra szuronyos fegyőr vezette elő. A hamispénzgyá-
ros beismerő vallomást telt. Kimondotta, hogy 

nem volt keresete, ezért határozta el 
magát hamispénz gyártására. 

Budai Mátyásné és Botos Rozália ugyancsak be* 
ismerő vallomást telt. A bizonyítás lefolytatása 
után a tőrvényszék a vádbeli cselekményben mon-
dotta ki bűnösöknek a vádlottakat és Vágásit 
egyévi börtönbüntetéssel, Bdainét és Botos 
Rozáliát pedig három—háromhónapi fogház-
büntetéssel sújtotta. Mindhárom Ítélet nyomban 
jogerőre emelkedett 

mozást annak megállapítására, hogyan került 

a méreg Németh Vendel gazdálkodó kútjának 

a vizébe. 

A nyomozás eddigi eredményének a meg* 

állapításai szerint semmiesetre sem mérgez-
hették meg a kút vizét. Óriási mennyiségű mé-

regre lett volna szükség, hogy a több hektoli-

ter kútvíz öt éven keresztül megtartsa magá-

ban a mérget Valószínű azonban az, hogy köz-
vetlenül a kút mellett a talaj tartalmazza a>J 
arzént. A méteg azután a kútvízben lassan fel-
oldódott és a kútat megfertőzte. Éppen ezért 

kérte a rendőrség a tisztifőorvosi hivataltól a 

kútnak azonnali hatállyal való lezárását. A 

további vizsgálatba a kémiai és a geológiai in-, 

tézet is belekapcsolódik. A talajvizsgálatok ft 
gazdálkodó tanyáján valószínűleg már a közeli 

napokban megkezdődnek. 
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